Die Boucherot-Schaltung — was macht sie?

Fiir die Boucherot-Schaltung gilt folgende Bedin-
gung: Ur

Xp=Xe=X " VYN

Damit ist gemeint, dass die Betrdge von X, I L 1. Ir
und X, glelch smd, und dass. man dahgr bei- U, c—l\v. R
de der Einfachheit halber mit X bezeichnen

kann.! o

Die Schaltung wird an eine Spannung U, angeschlossen. Gesucht ist der Strom Iy.

Ur

Um herauszufinden, welches besondere Merkmal die Boucherot-Schaltung hat, leiten wir
aus diesen Bedingungen eine Formel ab, die den Strom Ig in Abhéngigkeit von Uy, X

und R angibt.

Zunichst schreibe ich die Komplexen Grofien auf. Die Spannung lege ich willkiirlich als

Bezugsgrofle reell fest:

UOZUO

Der Ohmsche Widerstand ist von Natur aus eine reelle Grofie:
R=R
Die Widerstédnde von L und C' sind Blindwiderstinde, also imaginér:

X, = X = X, = jX
)(C = X = 2§c = __j)(

Die Parallelschaltung aus X und R nenne ich Zp~. Dieser Wert wird bestimmt:

, _ XcB
TR X0 +R
, _ —JXR
THRC T X+ R

IEinzelheiten zur Wechselstromtechnik siehe hier:
https://dkdek.de/lib/exe/fetch.php/wechsels.pdf


https://dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/wechsels.pdf

Nun kann Zp- mit X; zum Gesamtwiderstand Z zusammengefasst werden:

Z = XL+ZRC
_ x Xk | 1. T f Bruch erweit
= J X1 R . Term auf Bruch erweitern
jX - (—jX + R) —JXR
;j)g +R —JjX+R
- X*+jXR —JXR
= j—jX +‘% + —j)? - | 72 durch —1 ersetzen
X?+jXR—-jXR
—JjX+R
X2
Z = ——
- —JjX+R
Mit diesem Gesamtwiderstand und der Spannung U, kann {iber das Ohmsche Gesetz
der Strom I; bestimmt werden.

U
L=

Uy
Xz
—jX+R
Up- (—j X+ R)

X2

Mit Hilfe dieses Stromes und des Ersatzwiderstandes Zp~ bestimme ich die Spannung
Up tiber das Ohmsche Gesetz.

Ur = Zpre-1
—JjX-R Uy - (—jX +R)
—JjX+R X?
U —JX - R-Uy- (—jX +R) | Kii
= tirzen
SR (=i X + R) - X?
—Ji- U

Up = ———

YR X
Jetzt kann der gesuchte Strom I, bestimmt werden:

I, =

1 =
R X

Da der Betrag des Stromes I gesucht ist, wird dieser noch bestimmt. Dazu fillt einfach

nur das Minuszeichen und das j weg.




Uo
Ip=—2
ETX

Was bedeutet das Ergebnis?

Der Strom im Widerstand ist nur von Ug und X abhéngig, nicht aber von R!




